

**Esercizio 1.**

Sia  $V = M_n(\mathbb{R})$ , e siano  $b, \varphi \in PS(V)$  i prodotti scalari su  $V$  dati da  $b(X, Y) = \text{tr}(XY)$  e  $\varphi(X, Y) = \text{tr}(^tXY)$ , per ogni  $X, Y \in V$ . Fissate  $A, B \in V$ , siano  $T, f_{A,B} \in \mathcal{L}(V)$  gli endomorfismi dati da  $T(X) = ^tX$ ,  $f_{A,B}(X) = AXB$ , per ogni  $X \in V$ .

- a) Mostrare che  $T$  è simmetrico sia rispetto a  $b$  che rispetto a  $\varphi$ .
- b) Determinare l'endomorfismo trasposto di  $f_{A,B}$  rispetto a  $b$  e l'endomorfismo trasposto di  $f_{A,B}$  rispetto a  $\varphi$ .
- c) Nel caso  $A = I_n$ , mostrare che  $f_{I_n, B}$  è simmetrico rispetto a  $b$  se e solo se  $B \in \text{Span}(I_n)$ , e che  $f_{I_n, B}$  è simmetrico rispetto a  $\varphi$  se e solo se  $B$  è simmetrica. Mostrare inoltre che  $f_{I_n, B}$  è ortogonale rispetto a  $b$  se e solo se  $B = \pm I_n$ , e che  $f_{I_n, B}$  è ortogonale rispetto a  $\varphi$  se e solo se  $B$  è ortogonale.
- d) Nel caso  $A = I_n$ , e  $B$  simmetrica, da una base ortonormale di  $n$  autovettori per la matrice  $B$  ricavare una base ortonormale di  $n^2$  autovettori per la  $f_{I_n, B}$  e dedurre che  $f_{I_n, B}$  ha gli stessi autovalori di  $B$  con molteplicità moltiplicate per  $n$ .

a)  $b(T(X), Y) = b(X, Y) = \text{tr}(XY) = \text{tr}(YX) = b(Y, X) = b(X, T(Y))$   
 $\varphi(T(X), Y) = \varphi(X, Y) = \text{tr}(^tXY) = \text{tr}(Y^tX) = \text{tr}(X^tY) = \varphi(X, T(Y))$

**Lemma.** I prodotti scalari  $b$  e  $\varphi$  sono non degeneri (quindi gli endomorfismi trasposti sono unici)

**dim:** Osserviamo innanzitutto che  $\text{Rad } b = \text{Rad } \varphi = \{Y \in V \mid \forall X \in V, b(X, Y) = 0\} = \{Y \in V \mid \forall X \in V, \text{tr}(XY) = 0\} = \{Y \in V \mid \forall X \in V, \text{tr}(YX) = 0\} = \{Y \in V \mid \forall X \in V, \text{tr}(XY) = 0\} = \{Y \in V \mid \forall X \in V, \text{tr}(XY) = 0\}$

Dimostriamo allora che  $\text{Rad } b = \{0\}$ :  
 $Y \in \text{Rad}(b) \Leftrightarrow \forall X, \text{tr}(XY) = 0 \Leftrightarrow \forall i, j \in n, \text{tr}(E_{ij}Y) = 0$  dove  $E_{ij} = \begin{pmatrix} 0 & & & \\ & 1 & & \\ & & \dots & \\ & & & 1 & \\ & & & & 0 \end{pmatrix}$   
 Osserviamo ora che  $E_{ij}Y = \begin{pmatrix} 0 & & & \\ & y_{ij} & & \\ & & \dots & \\ & & & y_{ij} & \\ & & & & 0 \end{pmatrix}$  quindi  $\text{tr}(E_{ij}Y) = y_{ij}$   
 Ma allora  $\forall i, j \in n, \text{tr}(E_{ij}Y) = 0 \Leftrightarrow \forall i, j \in n, y_{ij} = 0 \Leftrightarrow Y = 0 \quad \square$

b)  $b(f_{A,B}(X), Y) = b(AXB, Y) = \text{tr}(AXB^tY) = \text{tr}(A^tXY) = b(X, f_{A^t, B}(Y))$   
 $\Rightarrow$  dato che  $b$  è non degenero, l'endomorfismo trasposto di  $f_{A,B}$  rispetto a  $b$  è unico e quindi è  $f_{A^t, B}$   
 $\varphi(f_{A,B}(X), Y) = \varphi(AXB, Y) = \text{tr}(^tAXB^tY) = \text{tr}(^tA^tXY) = \text{tr}(X^tA^tY) = \varphi(X, f_{A^t, B}(Y))$   
 $\Rightarrow$  dato che  $\varphi$  è non degenero, l'endomorfismo trasposto di  $f_{A,B}$  rispetto a  $\varphi$  è unico e quindi è  $f_{A^t, B}$

c)  $f_{I_n, B}$  è simmetrico rispetto a  $b \Leftrightarrow f_{I_n, B} = f_{B, I_n} \Leftrightarrow \forall X \in V, f_{I_n, B}(X) = f_{B, I_n}(X)$   
 $\Leftrightarrow \forall X \in V, XB = BX$ , cioè  $B$  appartiene al centro di  $M_n(\mathbb{R})$ , a quali corrisponde essere equivalente a  $B \in \text{Span}(I_n)$

$f_{I_n, B}$  è simmetrico rispetto a  $\varphi \Leftrightarrow f_{I_n, B} = f_{B, I_n} \Leftrightarrow \forall X \in V, f_{I_n, B}(X) = f_{B, I_n}(X)$   
 $\Leftrightarrow \forall X \in V, XB = X^tB \Leftrightarrow B = B^t \Leftrightarrow B$  è simmetrica

$f_{I_n, B}$  è ortogonale rispetto a  $b \Leftrightarrow B = \pm I_n$   
 $\square B = \pm I_n \Rightarrow \forall X, Y \in V, b(f_{I_n, B}(X), f_{I_n, B}(Y)) = b(XB, YB) = \text{tr}(XBYB) = \text{tr}(XYB^2) = \text{tr}(XY) = b(X, Y) \Rightarrow f_{I_n, B}$  è ortogonale rispetto a  $b$

$\square f_{I_n, B}$  è ortogonale rispetto a  $\varphi \Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \varphi(f_{I_n, B}(X), f_{I_n, B}(Y)) = \varphi(X, Y) \Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \varphi(XB, YB) = \varphi(X, Y) \Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \text{tr}(^tXB^tYB) = \text{tr}(^tXY)$   
 $\Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \text{tr}(X^tB^tYB) = \text{tr}(X^tY) \Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \text{tr}(X^tYB^2) = \text{tr}(X^tY) \Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \text{tr}(X^tY(B^2 - I_n)) = 0$

Scegliendo  $Y = I_n$  in  $M_n(\mathbb{R})$ , quindi  $B$  è invertibile e  $B^{-1} = B$ , ma allora  
 $\forall Y \in V, B^2Y = Y \Rightarrow \forall Y \in V, BY = YB$ , quindi  $B$  appartiene al centro di  $M_n(\mathbb{R})$   
 Ma allora  $\begin{cases} B \in \text{Span } I_n \\ B^2 = I_n \end{cases} \Rightarrow B = \pm I_n$

$f_{I_n, B}$  è ortogonale rispetto a  $\varphi \Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \varphi(f_{I_n, B}(X), f_{I_n, B}(Y)) = \varphi(X, Y) \Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \varphi(XB, YB) = \varphi(X, Y) \Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \text{tr}(^tXB^tYB) = \text{tr}(^tXY) \Leftrightarrow \forall X, Y \in V, \text{tr}(X^tY(B^2 - I_n)) = 0 \Leftrightarrow B^2 = I_n \Leftrightarrow B$  è ortogonale

d) Sia  $B = \{\nu_1, \dots, \nu_m\}$  base di  $\mathbb{R}^m$ , ortogonale per  $\langle, \rangle$ , fatta di autovettori di  $B$  (TEO SPETTRALE)  
 Vale quindi  $B\nu_i = \lambda_i \nu_i, \lambda_i = \pm 1, i = 1, \dots, m$ . Definiamo  $A_{i,j} := \begin{pmatrix} 0 & & & \\ & \nu_i & & \\ & & \dots & \\ & & & \nu_j & \\ & & & & 0 \end{pmatrix} \leftarrow i$

Osserviamo che  $f_{I_n, B}(A_{i,j}) = A_{i,j}B = \begin{pmatrix} 0 & & & \\ & \nu_i & & \\ & & \dots & \\ & & & \nu_j & \\ & & & & 0 \end{pmatrix} \leftarrow j = \begin{pmatrix} 0 & & & \\ & \nu_i & & \\ & & \dots & \\ & & & \nu_j & \\ & & & & 0 \end{pmatrix} \leftarrow i = \lambda_i \begin{pmatrix} 0 & & & \\ & \nu_i & & \\ & & \dots & \\ & & & \nu_j & \\ & & & & 0 \end{pmatrix} \leftarrow i = \lambda_i A_{i,j}$

e che  $\varphi(A_{i,j}, A_{k,\ell}) = \text{tr}(^tA_{i,j}A_{k,\ell}) = \text{tr}(A_{k,\ell}^tA_{i,j}) = \text{tr}\left(\begin{pmatrix} 0 & & & \\ & \nu_k & & \\ & & \dots & \\ & & & \nu_\ell & \\ & & & & 0 \end{pmatrix} \leftarrow \ell \cdot \begin{pmatrix} 0 & & & \\ & \nu_i & & \\ & & \dots & \\ & & & \nu_j & \\ & & & & 0 \end{pmatrix} \leftarrow i\right) = \text{tr}\left(\begin{pmatrix} 0 & & & \\ & \dots & & \\ & & \nu_k & \\ & & & \nu_\ell & \\ & & & & 0 \end{pmatrix} \leftarrow \ell\right)$   
 quindi  $\varphi(A_{i,j}, A_{k,\ell}) = \begin{cases} 0 & \text{se } (i,j) \neq (k,\ell) \\ 1 & \text{se } (i,j) = (k,\ell) \end{cases}$   
 $t_2(0) = 0$   
 $t_2(E_{ij}) = \begin{cases} 1 & i=j \\ 0 & i \neq j \end{cases}$

Quindi  $\{A_{i,j} \mid i, j = 1, \dots, m\}$  è una base ortogonale di  $n^2$  autovettori per  $f_{I_n, B}$

$(i, j) = (k, l)$        $\sqrt{(L_{ij})} = \frac{1}{\sqrt{t_j}} \cdot 1$

Quindi  $\{A_{ij} \mid i=1, \dots, n \wedge j=1, \dots, n\}$  è una base ortogonale di  $n^2$  autovalori per  $L_{I_n, B}$

Abbiamo osservato prima che, se  $\lambda_i$  è un autovalore di  $B$  con autovettore  $v_i$ , allora

$L_{I_n, B}(A_{ij}) = \lambda_i A_{ij} \quad \forall j=1, \dots, n$ , quindi  $L_{I_n, B}$  ha gli stessi autovalori di  $B$  con molteplicità moltiplicate per  $n$

**Esercizio 2.**  
 Siano  $A, B \in M_n(\mathbb{C})$  matrici hermitiane.  
 a) Dimostrare che la matrice  $i[A, B]$  è hermitiana, dove  $i \in \mathbb{C}$  è l'unità immaginaria e  $[A, B] = AB - BA$ .  
 b) Sia  $\langle x, y \rangle = \sum_{i=1}^n \bar{x}_i y_i$  il prodotto hermitiano canonico in  $\mathbb{C}^n$ . Dimostrare che,  $\forall x \in \mathbb{C}^n$  si ha:  

$$\Im(\langle Ax, Bx \rangle) = -\frac{1}{2} \langle x, i[A, B]x \rangle$$
  
 dove  $\Im(z)$  è la parte immaginaria di  $z$ .  
 [osservare che  $\Im(z) = \frac{1}{2}(z - \bar{z})$  o che si ha  $\langle Ax, Bx \rangle = \langle Bx, Ax \rangle$ . Usare anche che  $A$  e  $B$  sono hermitiane e quindi si possono spostare da una parte all'altra nel prodotto hermitiano canonico].  
 c) Assunta la disuguaglianza di Schwartz  

$$|\langle x, y \rangle|^2 \leq \|x\|^2 \|y\|^2, \quad \forall x, y \in \mathbb{C}^n,$$
  
 dimostrare che  

$$\|Ax\|^2 \|Bx\|^2 \geq \frac{1}{4} |\langle x, i[A, B]x \rangle|^2$$
  
 d) Dedurre il "principio di indeterminazione"  

$$V_A(A)V_B(B) \geq \frac{1}{4} |\langle x, i[A, B]x \rangle|^2$$
  
 dove  $x \in \mathbb{C}^n$  è un vettore unitario e per ogni matrice hermitiana  $A$  si pone  

$$V_A(A) = \langle x, A^2 x \rangle - (\langle x, Ax \rangle)^2.$$

a) 
$$i \frac{1}{i} \frac{1}{(AB-BA)} = \frac{1}{(AB-BA)} = -i \cdot (\overbrace{BA}^{A, B \text{ hermitiane}} - \overbrace{AB}^{A, B \text{ hermitiane}}) = -i(BA - AB) = i(AB - BA) = i[A, B]$$

b) 
$$\Im(\langle Ax, Bx \rangle) = \frac{1}{2i} (\langle Ax, Bx \rangle - \overline{\langle Ax, Bx \rangle}) = \frac{1}{2i} (\langle Ax, Bx \rangle - \langle Bx, Ax \rangle) = \frac{1}{2i} (\overbrace{Ax}^{A, B \text{ hermitiane}} \cdot \overbrace{Bx}^{A, B \text{ hermitiane}} - \overbrace{Bx}^{A, B \text{ hermitiane}} \cdot \overbrace{Ax}^{A, B \text{ hermitiane}}) = \frac{1}{2i} (AB - BA)x = -\frac{1}{2} \langle x, i[A, B]x \rangle$$

c) 
$$\|Ax\|^2 \|Bx\|^2 \geq |\langle Ax, Bx \rangle|^2 \geq \frac{1}{4} |\langle x, i[A, B]x \rangle|^2 = \frac{1}{4} |\langle x, [A, B]x \rangle|^2$$
  
*Schwartz*      *valori reali*      *primo quadrato*

d) Siano  $\tilde{A} = A - \langle x, Ax \rangle Id$  e  $\tilde{B} = B - \langle x, Bx \rangle Id$   
 Dato che  $A, B$  sono hermitiane, allora  $\langle x, Ax \rangle$  e  $\langle x, Bx \rangle \in \mathbb{R}$  ( $\langle x, Ax \rangle = \overline{\langle Ax, x \rangle} = \overline{\langle x, A^* x \rangle} = \overline{\langle x, Ax \rangle} = \langle x, Ax \rangle$ )  
 quindi anche  $\tilde{A}$  e  $\tilde{B}$  sono hermitiane. Per c) quindi vale  

$$\|\tilde{A}x\|^2 \|\tilde{B}x\|^2 \geq \frac{1}{4} |\langle x, [\tilde{A}, \tilde{B}]x \rangle|^2$$
  
 Concludiamo osservando che:  
 •  $\|\tilde{A}x\|^2 = V_A(A)$  e  $\|\tilde{B}x\|^2 = V_B(B)$   

$$\tilde{A}x = \tilde{A}x - \langle x, \tilde{A}x \rangle x = \langle Ax - \langle x, Ax \rangle x, Ax - \langle x, Ax \rangle x \rangle =$$
  

$$= \langle Ax, Ax \rangle - \langle Ax, \langle x, Ax \rangle x \rangle - \langle \langle x, Ax \rangle x, Ax \rangle + \langle \langle x, Ax \rangle x, \langle x, Ax \rangle x \rangle =$$
  

$$= \langle Ax, Ax \rangle - \langle x, Ax \rangle \langle Ax, x \rangle - \langle x, Ax \rangle \langle Ax, x \rangle + \langle x, Ax \rangle \langle Ax, x \rangle =$$
  

$$= \langle Ax, Ax \rangle - \langle x, Ax \rangle \langle Ax, x \rangle = \langle Ax, Ax \rangle - (\langle x, Ax \rangle)^2$$
  

$$\bullet [\tilde{A}, \tilde{B}] = [A, B]$$
  

$$\tilde{A}x = [A - \langle x, Ax \rangle Id, B - \langle x, Bx \rangle Id]x =$$
  

$$= [A - \langle x, Ax \rangle Id]x - \langle x, Bx \rangle x - [B - \langle x, Bx \rangle Id]x + \langle x, Ax \rangle x =$$
  

$$= Ax - \langle x, Ax \rangle x - \langle x, Bx \rangle x - Bx + \langle x, Bx \rangle x + \langle x, Ax \rangle x - \langle x, Bx \rangle x + \langle x, Bx \rangle x =$$
  

$$= Ax - Bx = [A, B]x$$

**Esercizio 3.**  
 Sia  $f: V \rightarrow V$  un endomorfismo di uno spazio vettoriale reale.  
 Per ogni autovalore reale  $\lambda \in \mathbb{R}$  di  $f$ , consideriamo l'autospazio relativo  $V_\lambda = \text{Ker}(f - \lambda Id_V)$  e il sottospazio di  $V$   $W_\lambda = \text{Im}(f - \lambda Id_V)$ .  
 a) Se  $V = \mathbb{R}^2$  e  $f$  è dato dalla moltiplicazione per la matrice  $A = \begin{pmatrix} \lambda & 1 \\ 0 & \lambda \end{pmatrix}$ , allora dimostrare che  $\dim(V_\lambda \cap W_\lambda) > 0$  trovando una base di  $V_\lambda \cap W_\lambda$ .  
 b) In generale, dimostrare che se  $f$  è diagonalizzabile con autovalori distinti  $\lambda_1, \dots, \lambda_k$ , allora per ogni  $\lambda_i$  il sottospazio  $W_{\lambda_i}$  è la somma di tutti gli autospazi diversi da  $V_{\lambda_i}$ .  
 [si può considerare una base di autovettori e la matrice diagonale associata...; oppure per ogni vettore  $x \in V$  scrivere  $x = x_1 + \dots + x_k$  come somma di autovettori relativi a autovalori distinti e osservare che  $f(x) - \lambda_i x$  sta in ...]. Dedurre che in questo caso  $V_{\lambda_i} \cap W_{\lambda_i} = \{0\}$ .  
 c) Sia  $\phi > 0$  un prodotto scalare definito positivo su  $V$ . Dedurre dal punto b) e dal teorema spettrale che se  $f$  è simmetrico allora  $W_\lambda = (V_\lambda)^\perp$  per ogni autovalore  $\lambda$ .  
 d) Nelle stesse ipotesi di c), dedurre le stesse conclusioni di c) nel caso in cui  $f$  è ortogonale e  $\lambda$  è un autovalore reale.

a) 
$$V_\lambda = \text{Ker}(A - \lambda Id) = \text{Ker} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \text{span} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$$
  

$$W_\lambda = \text{Im}(A - \lambda Id) = \text{Im} \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \text{span} \left\{ \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$$



<sup>nono</sup>  
<sup>prima</sup>

<sup>nono</sup>  
<sup>prima</sup>

d)  $AA^*$  e  $BB^*$  sono semidefinite positive:  $x^*AA^*x = (A^*x)(A^*x) = \langle A^*x, A^*x \rangle \geq 0$

Quindi per il punto b) si ha  $\text{Im}(AA^* + BB^*) = \text{Im}AA^* + \text{Im}BB^*$ . Infine per il punto c)  $\text{Im}AA^* = \text{Im}A$  e  $\text{Im}BB^* = \text{Im}B$

e) Dato che  $A^*B = 0$  allora  $(A^* + B^*)(A + B) = A^*A + B^*B + \frac{A^*B}{0} + \frac{(A^*B)^*}{0}$

quindi  $\text{rg}(A^*A + B^*B) = \text{rg}((A^* + B^*)(A + B)) \leq \text{rg}(A + B) = \dim(\text{Im}(A + B)) \leq \dim(\text{Im}(A) + \text{Im}(B)) = \dim(\text{Im}(AA^* + BB^*)) = \text{rg}(AA^* + BB^*)$

$\forall A, B \in M_n(\mathbb{R})$   $\text{rg}(A + B) \leq \text{rg}B$   $\text{Im}(A + B) \subseteq \text{Im}A + \text{Im}B$   $\text{rg}(A + B) \leq \text{rg}B$   $\text{Im}(A + B) \subseteq \text{Im}A + \text{Im}B$   $\text{rg}(A + B) \leq \text{rg}B$